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ВСТУП 
 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується стійким і 

динамічним зростанням небезпеки виникнення пожеж, що супроводжуються 

збільшенням кількості жертв і розмірів завдається шкоди. 
 

Події, що сталися в останні роки великі аварії і пожежі з великими 

матеріальними втратами та людськими жертвами загострили увагу суспільства 

до проблеми пожежної безпеки. Ця проблема стала однією з найгостріших не 

лише в результаті мали місце інцидентів, але і як неминуче і закономірний 

наслідок відбуваються в нашому суспільстві змін. 
 

Служба цивільного захисту завжди з доблестю виконує задачі, що 

покладені на неї вимоги Конституції України, Кодексу цивільного захисту, не 

дивлячись на цілий ряд факторів, які відчутно вплинули на протязі останніх 

років на організацію профілактики пожеж та пожежогасіння на території 

України, 
 

Забезпечення пожежної безпеки — це сукупність організаційних заходів 

а також технічних засобів, спрямованих на запобігання впливу на людей небе-

зпечних чинників пожежі та обмеження матеріальних збитків від неї. 

Забезпечення пожежної безпеки об'єкта здійснюється за такими напрямками: 
 

1. Обмеження розмірів та поширення пожежі: 
 

розміщення будівель та споруд на території об'єкта із дотриманням про-  
 

типожежних розривів та інших вимог пожежної безпеки; 
 

дотримання обмежень стосовно кількості поверхів будівель та площі по-  
 

верху; 
 

вибір будівельних конструкцій необхідних ступенів вогнестійкості;  
 

встановлювання протипожежних перешкод у будівлях, системах  
 

вентиляції, паливних та кабельних комунікаціях; 
 

обмеження витікання та розтікання легкозаймистих та горючих рідин  
 

при пожежі; 
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влаштування систем автоматичної пожежної сигналізації та 

пожежогасіння. 
 

2. Обмеження розвитку пожежі: 
 

обмеження  кількості  горючих  речовин,  що  одночасно  знаходяться  в  
 

приміщенні; 
 

використання оздоблювальних будівельних та конструкційних  
 

матеріалів з нормативними показниками вибухопожежонебезпечності; 
 

аварійне стравлювання горючих рідин та газів;  
 

своєчасне звільнення приміщень від залишків горючих матеріалів; 

застосування для пожежонебезпечних речовин спеціального устаткуван-

ня із посиленим захистом від пошкоджень. 
 

3. Забезпечення безпечної евакуації людей та майна: 
 

вибір такого об'ємно-планувального та конструктивного виконання  
 

будівлі, щоб евакуація людей була завершена до настання гранично до- 
 

пустимих рівнів чинників пожежі; 
 

вибір відповідних засобів колективного та індивідуального захисту; 

застосування аварійного вимкнення устаткування та комунікацій; 

влаштування систем протидимового захисту, які запобігають задимлен-

ню шляхів евакуації; 
  

влаштування необхідних шляхів евакуації (коридорів, сходових кліток, 

зовнішніх пожежних драбин), раціональне їх розміщення та належне ут-

римання. 
 

4. Створення умов для успішного гасіння пожежі: 
 

встановлення у будівлях та приміщеннях установок пожежної автомати-

ки; 
 

забезпечення приміщень нормованою кількістю первинних засобів 
 

пожежогасіння; 
 

влаштування та утримання в належному стані території гымназії. 
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На об’єктах з високим ступенем ризику сталося 557 пожеж (19,8 % від 

пожеж за ступенем ризику від провадження господарської діяльності); прямі 

збитки від цих пожеж склали 198 млн 814 тис. грн (35,9 %); побічні – 332 млн 

758 тис. грн (34,8 %). На цих об’єктах загинуло 7 людей та 27 людей отримали 

травми. 
 

Основні показники, що характеризують стан із пожежами в державі за 

2018 рік у порівнянні з 2017 роком наведено на рис.1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис.1. Основні показники, що характеризують стан із пожежами в державі 

за 2018 рік у порівнянні з 2017 роком 
 

У соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах 

кількість пожеж збільшилась на 13,4 % і склала 549 пожеж. Прямі збитки 

збільшились у 2,1 рази і склали 103 млн 184 тис. грн. Побічні збитки змен- 
 

шились на 47,5 % і склали 157 млн 608 тис. грн. Унаслідок пожеж на цих 

об’єктах загинуло 7 людей (у 2017 році – 8 людей). 
 

За період, що аналізується, збільшення кількості дітей, травмованих на 

пожежах, зареєстровано в 10 областях, а саме: Донецькій (21 проти 15), 

Закарпатській (4 проти 0), Херсонській (8 проти 4), Київській (6 про-ти 4), 

Волинській (4 проти 3), Житомирській (5 проти 4), Луганській 
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(5 проти 4), Чернівецькій (3 проти 2), Полтавській (2 проти 1) та Рівненській 

(1 проти 0). 
 

За абсолютним показником найбільше дітей було травмовано на поже-

жах в Донецькій (21), Одеській (16), Дніпропетровській (10) областях та місті 

Києві (10). 
 

Упродовж 2018 року збільшення кількості пожеж у соціально-

культурних, громадських та адміністративних спорудах порівняно з 2017 ро-

ком зареєстровано у 16 областях України та місті Києві (таблиця 1). 
 

Таблиця 1 
 

  Назва області 2018 2017 +/- в % 

1  Луганська 10 4 у 2,5 рази 

2  Волинська 11 5 у 2,2 рази 

3  Тернопільська 15 7 у 2,1 рази 

4  Чернівецька 16 9 77,8 

5  Житомирська 20 12 66,7 

6  Закарпатська 38 23 65,2 

7  Чернігівська 8 5 60,0 

8  Рівненська 7 5 40,0 

9  Дніпропетровська 53 41 29,3 

10  Херсонська 9 7 28,6 

11  Івано-Франківська 24 19 26,3 

12  Київська 41 33 24,2 

13  Харківська 35 30 16,7 

14  Миколаївська 17 15 13,3 

15  Хмельницька 10 9 11,1 

16  Одеська 41 37 10,8 

17  м. Київ 78 74 5,4 

 Всього в Україні 549 484 13,4  

Пожежі у навчальних закладах завжди дуже небезпечні. Тому при по-

всякденному житті обов'язково треба враховувати й питання пожежної безпеки 
 

В навчальних закладах необхідно враховувати загальні вимоги пожежної 

безпеки. Треба пам'ятати, що у будівлях цих закладів не дозволяється: 
 

• здавання в оренду приміщень для використання їх як складів, лаборато- 
 

рій, майстерень, інших виробничих та подібного призначення об'єктів; 
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• розміщення дітей у мансардних приміщеннях, а також на поверхах, не 

забезпечених двома евакуаційними виходами; 
 

• проведення у приміщеннях закладу вогневих (у тому числі зварюваль- 
 

них) та інших пожежонебезпечних робіт; 
 

• використання у кімнатах, де розміщено дітей, електроплиток, електро- 
 

водонагрівачів, електрочайників, прасок тощо, за винятком спеціально облад-

наних приміщень; 
 

• застосування в якості джерела світла свічок, гасових ламп і ліхтарів; 
 

• навішування ґрат на вікна приміщень, де перебувають діти. 
 

Розробка і впровадження технічних і організаційних рішень по протипо-

жежному захисті об'єктів навчальних закладів є невід'ємним і органічним еле-

ментом діяльності проектувальників, будівельників і експлуатаційників і здій-

снюється ними на підставі вимог діючих нормативних документів. 
 

В даній роботі проводиться проведена перевірка системи протипожеж-

ного захисту будівлі гімназії з метою встановлення стану пожежної безпеки 

об’єкта, розроблені заходи на підвищення рівня протипожежного захисту, які 

направлені на своєчасне попередження пожеж, забезпечення умов для безпеч-

ної евакуації людей та забезпечення умов для успішної локалізації та ліквіду-

вання ймовірної пожежі. 
 

Розроблені заходи спрямовані на підвищення необхідного рівня пожеж-

ної безпеки обраного об’єкта. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ'ЄКТА 
 

1.1. Характеристика об'ємно-планувальних і конструктивних 

рішень будівлі 
 

 

Гімназія № 25 знаходиться в центрі міста Запоріжжя. Будівля гімназії од-

ноповерхова, складається з декількох блоків. Стіни цегляні, перегородки внут-

рішні - цегляні, перекриття залізобетонне, сходова клітина залізобетонна. Пок-

рівля шиферна. 
 

Будівля гімназії відноситься до ІI ступені вогнестійкості. 
 

На території комплексу передбачені зони: спортивного, учбово-

досвідчена, відпочинку. 
 

Проїзди й основні підходи до будівлі проектуються з твердим покрит-

тям. Будівля гімназії розташовується з відступом від червоної лінії на 18 мет-

рів. 
 

По периметру ділянки влаштовується захисна смуга зелених наса-джень. 
 

 

В основу архітектурно-планувального рішення гімназії покладена дифе-

ренціація приміщень на функціональні групи. 
 

На першому поверсі розташовані: їдальня, майстерня, лабораторія, кух-

ня, класи, буфет, буфет, дві роздягальні, спортивна зала, кабінет директора гі-

мназії, вчительська, бібліотека з читальним залом, актовий зал, малий спорти-

вний зал, кабінет слави, кабінет для вчителей та адміністрації гімназії, навча-

льні класи. 
 

Сполучення стін і стель виконується під прямим кутом. 
 

Сход прийняті зі збірних залізобетонних площадок з мозаїчним килимом 
 

і маршів з накладними проступами, типу С-3. 
 

Перекриття прийняті зі збірних залізобетонних панелей із круглими по-

рожнечами. 
 

До стін і перекриттів перегородки кріпляться за допомогою анкерів для 
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забезпечення необхідної звукоізоляції основна увага повинна бути звернена на 

старанність закладення швів і зазорів у перегородках. 
 

Підлоги дощаті в шпунт по лагах з лінолеуму, паркетні, з керамічної 

плитки, мозаїчні, цементні. 
 

Дверні блоки - глухі і засклені з притворами у чверть. 
 

Усі металеві деталі повинні бути захищені від корозії. 
 

Закладні деталі і зварені з'єднання колон, балок повинні бути захищені 

від корозії цинковим покриттям. 
 

Анкери плит перекриттів і покрить, а також арматурні сітки захищають-

ся цементним розчином. 

 

 

1.2. Пожежна небезпека горючих матеріалів. 
 

Пожежна небезпека, яка може виникнути на об'єкті, характеризується 

ймовірністю виникнення пожежі, а також природними та штучними умовами, 

що впливають на його розвиток. 
 

Пожежна небезпека навчальних закладів у першу чергу обумовлюється 

присутністю дітей, а також великим пожежним навантаженням, різноманітни-

ми джерелами запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення по-

жежі. 
 

Найбільшу небезпеку для життя і здоров'я людей, які задіяні в навчаль-

ному процесі, при пожежах в навчальних закладах представляє дим, який 

утворюється при загорянні матеріалів. Схильність тих чи інших матеріалів до 

загоряння оцінюють наступними показниками. 
 

Температура спалаху - це найнижча температура горючої речовини, 

при якій в умовах спеціальних випробувань (беспламенность нагрів в тиглі) 

над її поверхнею утворюються пари або гази, здатні спалахнути від джерела 

запалювання, але швидкість їх утворення ще недостатня для стійкого горіння. 

При спалаху горюча суміш згорає без утворення стислих газів. 
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По температурі спалаху рідини підрозділяють на легкозаймисті (ЛЗР) і 

горючі (ГР). Легкозаймисті рідини мають температуру спалаху (t доп) не 

більше 61 ° С. До них відносять сірководень (t вcn = -50 ° С), ацетон (-18 ° С), 

метиловий спирт (-8 ° С), бензин (від -36 до -7 ° С), гас (15-60 ° С ) та ін. 

Горючі рідини мають температуру спалаху вище 61 ° С. Це мазути (60-120 ° 

С), мастила (130-325 ° С) і ін. Чим нижча температура спалаху, тим пожежоне-

безпечних речовин. 
 

Температура займання - найменша температура речовини, при якій в умо-

вах спеціальних випробувань воно виділяє горючі пари і гази з такою 

швидкістю, що після їх запалювання виникає стійке полум'яне горіння. Темпе-

ратура займання завжди трохи вище температури спалаху: для ЛЗР - на 1-5 ° С, 

а для ГР - на 30 ° С і більше. 
 

Окремим випадком самозаймання є самозаймання - процес самонагріву і 

подальшого горіння деяких речовин без впливу відкритого джерела запалю-

вання. Початкову самонагрівання речовини, що приводить до різкого збіль-

шення швидкості екзотермічних реакцій, може бути викликано хімічними, мі-

кробіологічними та тепловими процесами. 
 

Суміш горючих речовин і окислювача здатна займатися і горіти тільки 

при певному вмісті в ній горючої речовини. Дуже малі його концентрації, так 

само, як і дуже високі, не запалюються. У зв'язку з цим розрізняють нижній і 

верхній концентраційні межі запалення. 
 

Нижнім межею займання (газів, рідин, пилу) називають мінімальний 

вміст горючої речовини в суміші "горюча речовина - окислювальна середу", 

при якому можливе поширення полум'я по суміші на будь-яку відстань від 

джерела запалювання. Горіння суміші в цьому випадку лімітується вмістом 

горючої речовини. 
 

Верхнім межею займання називають концентрацію горючої речовини в 

суміші, вище якої займання не відбувається. Горіння таких сумішей 

лімітується вмістом окислювача. 
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Областю займання називають концентрації, укладені між нижнім і 

верхнім межею. Для гасу вона становить 1,4-7,5% (об'ємних), ацетону - 2,2-

13%, метилового спирту - 6-34,7%, природного газу - 3,8-13,2%, аміаку - 16 - 

27%. 
 

В будівлі гімназії використани наступні матеріали. Картон - пальний ма-

теріал, використовуваний в обробці стін. Папір – спалимий матеріал темпера-

тура запалення і температура самозаймання 230 ºС, швидкість вигоряння 8·10
-3

 

кг/(м
2
 ·с) використовується у будівлі гімназії у вигляді шпалер. Деревина хвой-

них порід - горючий матеріал, використовуваний при виготовленні меблів, 

дверей, віконних рам, паркету. Полівінілхлорид - важкогорючий матеріал, ви-

користовуваний для виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поруч-

нів сход, плінтусів, різних труб. При горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. 

У продуктах розкладання полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів ви-

явлений фосген. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду зале-

жить від концентрації пластифікаторів і інших добавок. Полістирол - легкого-

рючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень приладів, побуто-

вої техніки. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на ос-

нові полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилоніт-

ріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє високої димоутворюючою зда-

тністю. 
 

Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі при короткочас-

ному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по санітарних ви-

могах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень - 0,2 і 0,0003; окис вугле-

цю - 3 і 0,02; двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий водень - 1,5 і 0,005. 
 

При виникненні пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі 

може в десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час без-

печного перебування людини в приміщеннях будівлі гімназії. 

 

 

1.3. Аналіз можливих джерел запалення в будівлі гімназії 
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Для виникнення і розвитку горіння необхідно одночасне поєднання горю-

чої речовини, або матеріалу, окислювача та джерела запалювання у відповід-

них кількісних співвідношеннях. 
 

Горіння залежить від умов утворення горючого середовища, теплообміну 

з навколишнім середовищем та інших факторів. 
 

Розглянемо ймовірні джерела запалення для даного об'єкту (рис.2):  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 2. Джерела запалення, які можуть призвести до пожежі 
 

- коротке замикання; 
 

- перевантаження; 
 

- перехідний опір; 
 

- іскріння та електродуга; 
 

- при проведенні вогневих робіт; 
 

- Іскри які виникають при застосування інструментів ударної 

дії; Розглянемо кожен з джерел запалення. 
 

Перевантаження – це таке явище коли по електричним дротам та електри-

чним приборам йде струм більше допустимого. Небезпека перевантаження 

обумовлюється тепловою дією струму. При двократному та більшому перева-

нтаженні ізоляція провідників займається. При незначних перевантаженнях ві-

дбувається швидке старіння ізоляції, та строк її діелектричної здатності скоро-

чується. При перевищенні температури на 8
0
С зменшує строк придатності ізо-

ляції у два рази. 

Основні причини перевантаження це: 
 

- Невідповідність розрізу провідників робочому струму 
 

- Паралельне включення у мережу непередбачених розрахунком струмоспо- 
 

живачів без збільшення розрізу дротів. 
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- Збільшення температури навколишньої середи. 
 

Коротке замикання - називається будь яке замикання між проводами, або 

між проводом і землею (під землею розуміється любе струмопровідний виріб у 

тому числі й тіло людини). Причиною виникнення короткого замикання явля-

ється порушення ізоляції у електричних дротах і кабелях, машинах та апаратах 

які викликаються наступними факторами: перевантаженням, старінні ізоляції, 

механічним пошкодженням ізоляції. При виникненні короткого замикання у 

цепі її загальний опір зменшується, що призводить до збільшення струмів у її 

гілках порівняно з струмом нормального режиму. Небезпека короткого зами-

кання полягає у значному збільшенні сили струму, що призводить до виділен-

ня у самий незначний проміжок часу велику кількість тепла у провідниках, а 

це визиває ризьке збільшення температури і займання ізоляції, розплав матері-

алу провідника з викидом іскор здатних визвати займання горючих матеріалів. 

Крім цього коротке замикання негативно позначається на роботі електрообла-

днанні і може призвести до пожежі за багато метрів від місця короткого зами-

кання. 
 

Вогневі роботи поділяються на електрозварювальні, газозварювальні, га-

зорізальні, керосинорізальні, паяльні роботи, вогневий розігрів бітуму і інші, 

пов'язані з застосуванням відкритого вогню роботи. Вогневі роботи, які прово-

дяться при реконструкції і ремонті об'єкту (перепланування, заміна труб опа-

лення, водопроводу і т.д.), являє собою значну пожежну небезпеку. Вона поля-

гає у використанні відкритого вогню з температурою полум'я, що досягає 

2500С – 300С, що більше необхідного для займання любого горючого матеріа-

лу у 10 разів. При нагріві металу утворюються його краплі та іскри з темпера-

турою більше 1700С. 
 

Іскріння та електродуга є результат проходження струму через повітря. 

Іскріння спостерігається при розмиканні електричних мереж під навантажен-

ням(наприклад коли вині мається вилка з електророзетки), при пробої ізоляції 

між провідниками, а також у всіх випадках при наявності поганих контактів в 
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місцях з'єднання і кінцівок дротів та кабелів. Під дією електричного поля пові-

тря між контактами іонізується та при достатньої величини напруги виникає 

розряд, який супроводжується світловим освітленням повітря та звуковим шу-

мом у вигляді потріскування. Іскри і електрична дуга при наявності у примі-

щенні горючих речовин і матеріалів може бути причиною пожежі. 
 

Перехідний опір – це опір який виникає у місцях переходу струму з одно-

го дроту на другий, або з дроту на який не будь електроапарат при наявності 

поганого контакту у місцях з'єднання та кінців. При проходженні струму в та-

ких місцях виділяється велика кількість тепла. Якщо нагріті контакти дотор-

каються до горючих матеріалів то можливе їх займання. 
 

Сформулюємо загальні принципи забезпечення пожежної безпеки від мо-

жливого виникнення джерел запалення, ці явища неможливі якщо: 
 

- Вірно та ретельно виконувати з'єднання дротів і кабелів(пайкою, зваркою, 
 

спеціальними стискачами) 
 

- Вірно вибирати розріз провідників по нагріву електричним струмом 
 

- Створити умови для охолодження дротів електричних приборів та апаратів. 
 

- Вживати тільки калібровані плавкі запобіжники, або автоматичні вимикачі 
 

- Проводити планово-попереджувальні огляди та заміри опорів ізоляції дро- 
 

тів і кабелів. 
 
 

 

1.4. Аналіз можливості утворення горючого середовища в приміщен-

нях гімназії 
 

Пожежа - це неконтрольоване горіння поза спеціальним вогнищем, що 

поширюється в часі та просторі. Слід зазначити, що пожеж безпечних не бу-

ває. Якщо вони і не створюють прямої загрози життю та здоров'ю людини (на-

приклад, лісові пожежі), то завдають збитків довкіллю, призводять до значних 

матеріальних втрат. 
 

Під час пожежі відбуваються певні хімічні та фізичні явища: 
 

- хімічна реакція горіння; 
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- виділення і передача тепла; 
 

- виділення і поширення продуктів горіння; 
 

- газовий обмін. 
 

Виникнення і розповсюдження процесу горіння по речовинах і матеріалах 

відбувається не відразу, а поступово. Горюча речовина разом з окислювачем 

(головним чином киснем повітря) утворюють горюче середовище, у нашому 

випадку горюче середовище у будівлі гімназії ймовірніше всього може виник-

нути у кабінеті трудового навчання. Основними умовами горіння є: наявність 

горючої речовини, надходження окислювача в зону хімічних реакцій і безпе-

рервне виділення тепла, необхідного для підтримки горіння. Джерело горіння 

впливає на горючу речовину, викликає його нагрівання, при цьому в більшій 

мірі нагрівається поверхневий шар, відбуваються активація поверхні, деструк-

ція і випаровування речовини, матеріалу унаслідок термічних і фізичних про-

цесів, утворення аерозольних сумішей, що складаються з газоподібних проду-

ктів реакції і твердих частинок початкової речовини. Концентрація пари, газо-

подібних продуктів деструкції випаровування (для рідин) досягає критичних 

значень, відбувається запалювання газоподібних продуктів і твердих частинок 

речовини, матеріалу. Горіння цих продуктів приводить до виділення тепла, пі-

двищення температури поверхні і збільшення концентрації горючих продуктів 

термічного розкладання (випаровування) над поверхнею матеріалу, речовини. 
 

Стійке горіння наступає, коли швидкість утворення горючих продуктів 

термічного розкладання стане не менше швидкості їх окислення в зоні хімічної 

реакції горіння. Тоді під впливом тепла, що виділяється в зоні горіння, відбу-

ваються розігрівання, деструкція, випаровування і запалювання наступних ді-

лянок горючих речовин і матеріалів. 

 

 

1.5. Аналіз шляхів поширення пожежі по будівлі гімназії 
 

Поширення пожежі в будівлях навчальних закладів може відбуватися з 

великою лінійною швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим обла- 
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днанням є ненадійною перешкодою для променистої енергії. 
 

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних систе-

мах, по поверхнях та покриттям стін, підлог та т.інш. Тому, поширення горін-

ня у громадських будівлях може мати досить суттєву швидкість. 
 

Однієї з причин швидкого поширення пожежі є наявність прорізів у про-

типожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі 

протипожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними 

засобами (двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по 

всій будівлі гімназії. 
 

На об'єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по 

комунікаціях, лініям вентиляції, горючим матеріалам і будівельним 

конструкціям, що відмічається на рис. 3. 
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Рис. 3 - Варіанти можливого розповсюдження пожежі: 
 

а) крізь отвори, стики і комунікації; б) через зовнішні отвори; 
 

в) в результаті прогріву; г) в результаті обрушення конструкцій; 
 

д) по конструкціям, що горять і пустощам в конструкціях 
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2. ПЕРЕВІРКА СИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНОГО 
 

ЗАХИСТУ ГІМНАЗІЇ 
 

2.1. Перевірка генерального плану 
 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному манев-

руванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширен-

ню вогню з одного будинку на інше і на суміжні об'єкти. З цією метою робимо 

перевірку генерального плану, дані перевірки приведені в таблиці 2.1. 
 

Таблиця 2.1 – Перевірка генерального плану 
 

№ Що переві- Передбачено Потрібно по но- Поси- Висно 

п/п ряється документаці-  рмах лання вок 

    єю     на нор-  

         ми  

1 2   3   4  5 6 

1 Наявність  Передбачено Один в'їзд на те- ДБН Відпов 

 в'їзду на те- один в'їзди риторію шириною 360-92*  

 риторію  шириною 4м не менш 3,5 м п.7.27  

2 Під'їзд до З центрально- Необхідно забез- Прил. Відпов 

 будинку  го  входу та  з печувати можли- 3.1.  

   боку спорт- вість  доступу  по- ДБН  

   майданчику жежних з  360-92*  

      автодрабин чи ав-   

      топідйомників   у   

      будь-якепримі-   

      щення    
         

3 Відстань від Запроектова- Від краю проїзду п.2, Відпов 

 доріг із твер- но відстань до стіни  будинку прим 3.1,  

 дим  покрит- від доріг до повинне бути від- ДБН  

 тям до буд. будинку 7 м стань 5-8 м 360-92*  

4 Ширина про- Запроектова- Проїзди  на  тери- ДБН Відпов 

 їздів  по те- но проїзди на торії повинні бути 360-92*.  

 риторії  території ши- не менш 3,5 м п.7.27  

   риною 5 м     Прим.3.1  

6 Зовнішнє  водогінна ме- Зовнішнє поже- ДБН Відпов 

 протипоже- режа діамет- жогасіння вимагає В.2.5-  

 жне  водопо- ром 150 мм з 15л/с . Запас води 74:2013  

 стачання  тиском 3 атм. для цілей поже-   

      жогасіння.    
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№ Що переві- Передбачено Потрібно по но- Поси- Висно  

п/п ряється  документаці- рмах лання вок  

    єю   на нор-   

       ми   

1 2   3  4 5 6  

7 -відстань до Запроектова- Не нормується ДБН Відпов  

 пожежних  но макси-  В.2.5-   

 гідрантів до мальну від-  74:2013   

 будівлі  стань 20 м.     

 Висновок.         

 Перевіркою відповідності прийнятих  рішень  за генеральним  планом 
 

протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки по-

рушень не установлено. 

 

 

2.2. Перевірка системи будівельних конструкцій будівлі гімназії 
 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки здійснюємо порівняльним способом. При цьому порівнюємо фактичні 
 

і необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні і межі поширення вогню, що 

допускаються, по конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = 
 

ВСВБ, REIф.> REIн, М0 < Mн, то будівельна конструкція задовольняє вимогам 

пожежної безпеки. 
 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки полягає в наступному: 
 

– по відповідним будівельних нормах установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будівлі в залежності від призначення, площі, поверховості буді- 
 

вля; 
 

– на підставі визначення необхідного ступеня вогнестійкості будинку за 

табл.4 ДБН.В.1.1-7-2016р. (Пожежна безпека об’єктів будівництва) знаходимо 

необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій; 
 

– виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі (товщи- 
 

на, розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арма-

тури й ін.), знаходимо фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні 
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межі поширення вогню по конструкціях; 
 

– фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з 

необхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по 

конструкціях - з межами поширення, що допускаються, вогню, після чого ро- 
 

бимо висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам будівель-

них норм. 
 

В першу чергу перевіряємо основні будівельні конструкції (стіни, коло-

ни, перекриття, перегородки, покриття, несучі елементи сход), а потім друго-

рядні. Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 2.2. 
 

Відповідно до ДБН В.1.1-7-2016 необхідний ступінь вогнестійкості гім-

назії - ІІ. 
 

Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі гімназії по межах 

вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу ар-

хітектурно-будівельної частини проекту вибираємо габаритні розміри і матері-

ал виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкос-

ті конструкцій, меж поширення вогню по конструкція і груп займистості мате-

ріалів визначаємо фактичну межу вогнестійкості і межу поширення вогню для 

кожної заданої в проекті конструкції в залежності від матеріалу її виготовлен-

ня і габаритних розмірів. Межі вогнестійкості і поширення вогню для кам'я-

них конструкцій визначаємо відповідно до вимог п.2.30 табл.10 "Посібник...". 
 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи 

дані табл.4 ДБН В.1.1-7-2016р. визначаємо галузь застосування даних конс-

трукцій у будинках і фактичному ступені вогнестійкості будинку. Відповідно 

до вимог табл.4 ДБН В.1.1-7-2016р. визначаємо необхідна межа вогнестійкості 

конструкцій у залежності від необхідної межі вогнестійкості будівлі визначе-

ного нами вище. 
 

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 
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можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 
 

Таблиця 2.2 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм 

№ Будівельні Мф хв. Мф Мв. хв Мв Норматив- Висно- 
 конструкції     ний вок 
з/        документ  

п          

1. Стіни зовнішні, REI 120 М0 REI 120 М0 ДБН  В.1.1- відп. 

 несучі (цегла)     7-2016 т. 4  

2. Стіни самоне- REI 90 М0 REI 60 М0 ДБН  В.1.1- відп. 

 сучі внутрішні     7-2016 т. 4  

 (цегла)        

 Стіни сходових     

ДБН В.1.1- 
 

3. клітин (залізо- REI 120 М0 REI 60 М0 Відп. 
7-2016 т. 4  бетон)       

        

 Перегородки     

ДБН В.1.1- 
 

4 внутрішні (цег- ЕІ45 М0 EІ15 М0 Відп. 
7-2016 т. 4  ла)        

         

5. Перекриття ба-     ДБН  В.1.1- відп. 

 гатопустотна 
REI 60 М0 REI 45 М0 

7-2016 т. 4  
 залізобетона   

       

 плита         

6. Покрівля ши- 
EI 45 М0 EI 45 М0 

ДБН  В.1.1- відп. 
 

фер 
  

7-2016 т. 4 
 

        

 

Висновок: Вищевикладеної даної перевірки відповідності меж вогнестійкості і 

поширення вогню по конструкціях свідчать про те, що розглянута будвіля 

відповідає вимогам ДБН В.1.1-7-2016 т. 4. Запроектована будівля відпові-

дає ІI -му ступеню вогнестійкості. 

 

 

2.3. Перевірка об'ємно-планувальних рішень 
 

Об'ємно-планувальні рішення і технічне виконання будівлі гімназії по-

винна мати такі умови, щоб евакуація людей з неї була довершена до настання 

гранично припустимих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоціль-

ності евакуації був забезпечений захист людей на об'єкті. З цією метою зроби-

мо перевірку планувальних рішень, дані яких приведені в таблиці 2.3. 
 

Таблиця 2.3 - Перевірка об'ємно-планувальних рішень 
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№ Об’ємно- Передбачено до- Потрібно за норматив- Висно 

п/п планувальне кументацією ними документами вок 

 рішення           

1 2   3   4    6 

1 Припустима 1 поверх  Будівлі навчальних за- Від- 

 кількість по-    кладів  повинні  проекту- повід. 

 верхів     ватися висотою не більш  

      трьох  поверхів.  п.3,27,  

      табл. 2 ДБН В.2.2.9-2009  

2 Площа  пове- 654 м
2 

  Не більш 2000 м
2
.   Від- 

 рху між про-    п.4.33. таб.1  ДБН повід. 

 типожежни-    В.2.2.9-2009      

 ми стінами           

3 Висота при- Висота поверху Висота приміщень  від Від- 

 міщень  3,3 м   підлоги до стелі  варто повід. 

      приймати не менш 3 м.  

      п.3.21. ДБН В.2.2.9-2009  

4 Угруповання Запроектовані 1 - 4 Повинна бути передба- Від- 

 навчальних класи, класи для чено  угруповання нав- повід. 

 приміщень у шестиліток  чальних приміщень у  

 навчальні    навчальні секції за віко-  

 секції по     вій і предметній ознаках.  

 віковій і пре-           

 дметній     п.3.29, ДБН В.2.2.9-2009  

 ознаках            

5 Наявність Не передбачено Для  будинків висотою Не 

 огородження    від планувальної оцінки від- 

 на покрівлі    землі до карниза 10 м і повід. 

      більш варто передбачати  

      огородження.     

      п.6.13, ДБН В.1.1-7-2016  

6 Пристрій ла- Лаборантська ви- Комори збереження  па- Не 

 борантської ділена звичайною льних рідин та горючих від- 

 лабораторії перегородкою та матеріалів варто відо- повід. 

 хімії  звичайними две- кремлювати протипоже-  

   рима   жними перегородками 1-  

      го типу і п/п дверима з  

      межою вогнестійкості не  

      менше 40 хв. ДБН  

      В.2.2.9-2009 п.4.37    
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7 Наявність У  коридорах  1-го У   будинках висотою Не 

 природного поверха  не  перед- менш 10 поверхів у ко- від- 

 висвітлення бачене   природнє ридорах без природного повід. 

  освітлення освітлення повинне бути  

   передбачене димо-  

   видалення.  п.3.23  ДБН  

   В.2.2.9-2009   
 

 

2.4. Перевірка стану евакуаційних шляхів і виходів 
 

Евакуація людей з будівлі гімназії безпосередньо пов’язана з об'ємно-

планувальними рішеннями. Цьому розділу приділяється особлива увага при 

проведенні перевірки системи протипожежного захисту будівлі гімназії. 
 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в корот-

кий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 
 

Для безпечної евакуації необхідно створити ряд умов: шляхі евакуації 

визначеної довжини, кількістю евакуаційних виходів, оптимальна ширина ева-

куаційних виходів, конструктивно-планувальне виконання шляхів евакуації. 
 

Найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування чи лю-

дини від дверей найбільш вилученого приміщення до найближчого евакуацій-

ного виходу повинне бути чи менше дорівнює відстані, необхідному по нор-

мах, розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 
 

Дані результатів перевірки приведені в таблиці 2.4. 
 
 
 
 
 

 

Таблиця 2.4 - Перевірка евакуаційних шляхів і виходів 

№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по Посилання Вис- 

п/п ревірки документа- нормах на норми новок 

  цією    

1 2 3 4 5 6 
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№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по Посилання Вис- 

п/п ревірки документа- нормах на норми новок 

  цією    

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість ева- Запpоекто- Число евакуа- ДБН В.1.1- Від- 

 куаційних ви- вано 6 вихо- ційних виходів з 7-2016 повід. 

 ходів з будівлі дів з будівлі будинків варто п.5.13  

   приймати не   

   менш 2-х   
      

2. Розосеред- Евакуаційні Евакуаційні ДБН В.1.1- ВІд- 

 женість єва- виходи ве- шляхи повинні 7-2016 повід. 

 куаційних ви- дуть на фасад бути розосере- п.5.15  

 ходів  джені   

3. Довжина ева- Відстань від Відстань від Табл. 3 . Від- 

 куаційних найбільш ви- будь-якої точки ДБН В.1.1- повід. 

 шляхів з по- лученої точки не повинне пе- 7-2016  

 верхів будин- дорівнює 31м ревищувати 50 м   

 ку     

4. Мінімальні і Двопільні Мінімальний ро- п. 3.32  ДБН Від- 

 максимальні двері розмі- змір 0,9 м. В.1.1-7-2016 провід. 

 розміри двер ром 1,5х2,1м    

  і однопольні    

  двері -    

  0,9х2,1м.    

5. Мінімальна Мінімальна Допускається п. 3.34  ДБН Від- 

 ширина кори- ширина ко- ширина шляхів В.1.1-7-2016 повід. 

 дорів ридорів 3 м евакуації у світлі   

   не менш 1,4 м   

6. Конструктив-     

 не оформлен-     

 ня евакуацій-     

 них виходів і     

 шляхів:     

 -напрямок ві- Двері на шля- Двері на шляхах ДБН В.1.1- Від- 

 дкривання хах евакуації евакуації повин- 7-2016 повід. 

 двер. відкривають- ні відкриваються п.5.18  

  ся за напрям- за напрямком   

  ком виходу виходу.   
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№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по Посилання Вис- 

п/п ревірки документа- нормах на норми новок 

  цією    

1 2 3 4 5 6 

7 Наявність за- Маються за- Двері ев.виходів ДБН В.1.1- Не від- 

 порів на ева- пори та зам- з коридорів по- 7-2016 повід. 

 куаційних ки на евакуа- верху не повинні п.5.19  

 дверях ційних две- мати запорів. які   

  рях перешкодають їх   

   вільному відми-   

   канню зсереди-   

   ни без ключа   

8 Висвітлення Передбачено Сходові клітки ДБН В.1.1- Від- 

 сходових клі- природне ви- варто проектува- 7-2016 повід. 

 ток світлення че- ти з природним п.5.46  

  рез віконні висвітленням   

  прорізи    

 Висновок.     
 

Вищевикладені дані перевірки шляхів евакуації будівлі гімназії свідчать 

про те, що необхідно: 
 

– установити двері, що самозакриваються, ведучі на сходові клітки; 
 

- зняти замки з евакуаційних виходів для забеспечення вільного відми-

кання з середини без ключа. 

 

2.5 Перевірка системи забезпечення протипожежного водопостачання 
 

У забезпеченні пожежної безпеки гімназії чималу роль грає протипоже-

жне водопостачання. Дані перевірки приведені в табл. 2.5. 
 

Таблиця 2.5 - Перевірка протипожежного водопостачання 

 №   Елемент пе-  Передбачено Потрібно по но- Посилання Вис-  

 п/п   ревірки  документаці- рмах на норми но-  

         єю   вок  

 1  2  3 4 5 6   

 1   Наявність по- Не передба- Передбачені ДБН В.2.5- Від-  

    жежних кран- чені  64: 2012 пов.  

    комплектів         

 2   Витрата води Не має Не менш двох ДБН В.2.5- Не  

    на внутрішнє    струменів з ви- 64: 2012 від-  

    пожежогасін-    тратою не менш  пов.  

    ня    2,5 л/с кожна     
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№ Елемент пе- Передбачено Потрібно по но- Посилання Вис- 

п/п ревірки документаці- рмах на норми но- 

  єю   вок 

1 2 3 4 5 6 

3 Наявність ви- Не запроекто- Внутрішні мере- ДБН В.2.5- Не 

 ведених назо- вано жі протипожеж- 64: 2012 від- 

 вні пожежних  ного водопрово-  пов. 

 патрубків для  ду повинні мати   

 приєднання  два виведених   

 рукавів  назовні пожеж-   

   них патрубки зі   

   сполучними го-   

   лівками діамет-   

   ром 77 мм для   

   приєднання ру-   

   кавів пожежних   

   автомашин з ус-   

   тановкою в бу-   

   дівлі зворотного   

   клапана і за-   

   движки, керова-   

   ної зовні   

 Висновок.     
 

У результаті проведеної перевірки встановлено, що на внутрішній мере-

жі протипожежного водопроводу не передбачені пожежні кран-комплекти та 

не передбачено два виведених назовні пожежних патрубки зі сполучними го-

лівками для приєднання рукавів пожежних автомашин з установкою в будівлі 

зворотного клапана і засувки, керованої зовні, що суперечить вимогам ДБН 

В.2.5-64: 2012. 
 

2.6. Перевірка систем опалення і вентиляції 
 

Результати перевірки системи опалення та вентиляції наведені в таб. 2.6. 

Таблиця 2.6 Перевірка систем опалення і вентиляції 

 №  Елемент  Прийнято Потрібно но- Посилан-  Висно-  

 п/п  перевірки в документації рмами ня на нор-  вки  

          ми     

 1  2  3 4 5  6   

    Вид   систе- Витяжна  венти- Зі   штучним ДБН В.2.5-  Від-  

    ми  ляція в кабінетах спонукан- 67:2013  повідає  

      хімії,біології, ням:      
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         трудового   на- – якщо  чис-      

         вчання, кухні. тота повітря      

                не може бути      

                забезпечена      

                вентиляцією      

                з природним      

                спонуканням      

                –у приміщен-      

                нях  без  при-      

                родного про-      

                вітрювання.      

  2  Загальні си- Видалення пові- У  межах  по- ДБН В.2.5-  Від-  

     стеми вен- тря  з   ін- жежного від- 67:2013  повідає  

     тиляції   вентарної (у під- сіку        

         валі) витяжною          

         системою,   що          

         обслуговує інші          

         приміщення.           

  3  Відключен- Передбачено  Автоматичне ДБН В.2.5-  Від-  

     ня системи        блокування з 67:2013  повідає  

     при пожежі        АПС  для  ві-      

                дключення       

                при пожежі.      

                Дистанційне      

                – при відсут-      

                ності АПС       

  4  Наявність Передбачено за- На усмокту- ДБН В.2.5-  Від-  

     захисних хисні обмеження вальних чи 67:2013  повідає  

     огороджень на патрубках ве- наг-        

     на патруб- нтиляторів   нітальних, не      

     ках венти-        приєднаних      

     ляторів        до  повітро-      

                проводів       

  5  Прокладка Передбачено  Не допуска- ДБН В.2.5-  Від-  

     трубопро- прокладку  тру- ються трубо- 67:2013  повідає  

     водів через бопроводів опа- проводи з      

     приміщення лення      ЛЗР, ГР і ГГ      

     венткамер                 

  6  Наявність У приточных У витяжних ДБН В.2.5-  Не від-  

     вентиляції в венткамерах – венткамерах: 67:2013  повідає  

     приміщенні витяжна венти- – витяжкою з      

     венткамер ляція не перед- 1-кратним       

         бачена    повітрооб-  ДБН В.2.5-     

                міном.  67:2013     
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             У  приплив-   Від-  

             них вентка-   повідає  

             мерах: – при-      

             пливною з 2-      

             х  кратним      

             повітрооб-      

             міном         

  7  Матеріал Шлакогіпсові, З негорючих ДБН В.2.5-  Від-  

     повітропро- шлакобетонні матеріалів: 67:2013  повідає  

     водів   короби: повіт- –  транзитні      

        ропроводи з ділянки і ко-      

        оцинкованої  по- лектори;       

        крівельної сталі – для про-      

             кладки у ве-      

             нткамерах,      

             технічних       

             поверхах, пі-      

             двалах.        

             З  важкого-      

             рючих  мате- ДБН В.2.5-  Від-  

             ріалів: у 1-но 67:2013  повідає  

             поверхових      

             громадських      

             будинках.       

             З  горючих      

             матеріалів:      

             у   межах ДБН В.2.5-     

             приміщення, 67:2013  Від-  

             що обслуго-   повідає  

             вується        

  8  Наявність Не передбачені На поповер- ДБН В.2.5-  Не від-  

     повітряних повітряні затво- хових  збір- 67:2013  повідає  

     затворів   ри (вертикальні них повітро-      

        ділянки повітро- проводах у      

        провода, що змі- місцях  при-      

        нює рух диму на єднання їх до      

        180 
о 

 горизонталь-      

             ного колек-      

             тора для гро-      

             мадських       

             приміщень      

  9  Схема сис- Усі системи вен- Не допуска- ДБН В.2.5-  Від-  

     тем   венти- тиляції з горизо- ється з вер- 67:2013  повідає  
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 ляції нтальними коле- тикальними   

  кторами колекторами   

   в будівлях   

   шкіл     

Теплова мережа будинку гімназії запроектована чотирихтрубна підземна 

і наземна. Система опалення застосована двухтрубна з нижнім розведенням. 

Повітровидалення із системи опалення передбачено через повітряні крани, 

встановлені у верхніх пробках радіаторів. Магістральні трубопроводи прокла-

даються в підпільних каналах і підвалі. 
 

Висновок. 
 

Перевіркою систем опалення і вентиляції виявлена, що не передбачена 

установка вогнеперешкоджаючих клапанів, транзитні повітропроводи мають 

межу вогнестійкості менш ніж 45 хв , на вертикальних проміжках повітропро-

водів не передбачені повітряні затвори, не передбачений витяжна вентиляція в 

приточних венткамерах. 

 

 

2.7. Перевірка електротехнічної системи гімназії 
 

Переріз низьковольтних кабелів обрано по припустимих тривалих токо-

вих навантаженнях у нормальному й аварійному режимах, перевірено по при-

пустимій утраті напруги, за умовами спрацьовування захисної апаратури при 

однополюсних замиканнях на корпус чи нульовий провід. 
 

Захисні заходи в мережах виконуються в такий спосіб: 
 

Кабельна лінія прокладається на глибині промерзання грунту (0,5 м.) від 

спланованої поверхні землі і захищається глиняною звичайною цеглою, на пе-

реходах через дорогу на глибині 1,0 м. Перетинання з інженерними мережами 

передбачені в азбоцементній і сталевій трубі діаметром 100 мм відповідно до 

вимог Правил устрою електроустановок. Кабелі покладені з запасом по дов-

жині для компенсації можливих зсувів ґрунту і температурних деформацій. 
 

Основні рішення по внутрішньому електротехнічному устаткуванню за-

проектовані відповідно до вимог ПУЕ-2008. 
 

Для будівлі гімназії прийнятий увідно-розподільний пристрій типу ВРУ 
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I-II, що дозволяє взаєморезервувати живлячи введення, що встановлено в при-

міщенні електрощитовій. У якості групових освітлювальних і силових щитів 

застосовані щити типу ЯОУ-8500 і ПР – 11. 
 

Електроосвітлення в будівлі гімназії передбачене робоче, аварійне, ева-

куаційне і чергове. Як чергове висвітлення використовуються світильники 

евакуаційного освітлення. 
 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. 

Лампи накалювання застосовуються в приміщеннях комор, венткамерах, сан-

вузлах і електрощитовій. 
 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штука-

турки проводом АПВ. Освітлювальні електропроводки прокладаються прихо-

вано незмінюваними з прокладкою спеціального проводу АППВ безпосеред-

ньо в порожнечах неспалених панелей перекриттів, у борознах стін, у швах 

між панелями перекриттів. 
 

З'єднання й окінцювання електропроводів у розподільних коробках за-

проектовано за допомогою обпресування, а при підключенні распредустроїв і 

електродвигунів гвинтовими затискачами. Підключення електродвигунів вен-

тиляції, установлених на віброоснові, виконується мідним проводом у метало-

рукаві чи в гнучкому введенні. 
 

Блискавкозахист у гімназії відсутній. 
 
 

 

2.8 Перевірка протидимного захисту будівлі гімназії 
 

Важливу роль у забезпеченні безпеки людей і запобіганні поширення 

пожежі по поверхах будинку відіграє проти димний захист. Як відомо - на 

пожежі відбувається нагрівання продуктів горіння до температури 300 – 450 

О
С. При відсутності протипожежних перешкод і наявності прорізів нагріти 

продукти горіння перейдуть у суміжні приміщення, що приводить до виник-

нення нових вогнищ пожежі. Крім цього необхідно враховувати, що дим є од-

ним з найбільш небезпечних факторів пожежі, тому при перевірки системи 
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протидимного захисту будівлі гімназії завжди приділяється особлива увага 

протидимному захисту. 
 

Розглянуті питання перевірки елементів протидимного захисту показали, 

що протидимний захист будівлі не відповідає вимогам нормативних докумен-

тів по пожежній безпеці. Особливо це стосується коридорів другого поверху, з 

якого неможливо буде видалити дим при пожежі, а це, у свій час, ускладнить 

гасіння пожежі й евакуацію людей, що там знаходяться. Отже, необхідно буде 

виконати систему димовидалення з коридорів, тому що в даному коридорі не-

можливо виконати віконні прорізи, у двері на виході не передбачені механізми 

самозакривання. 
 

2.9. Перевірка системи автоматичного протипожежного захисту бу-

дівлі гімназії 
 

Для виявлення і повідомлення про місце виникнення пожежі в будівлі 

гімназії запроектована система протипожежного сповіщення відповідно до 

вимог ДБН В.2.5–56:2014. Сповіщувач пожежний тепловий максимальний 

ІПК-9 призначений для виявлення вогнищ загоряння, що супроводжується 
 

збільшенням температури навколишнього середовища. Максимальні 

сповіщувачі переважно встановлювати в приміщеннях, де не можна застосува-

ти ні димові сповіщувачі (запиленість), ні теплові диференціальні сповіщувачі 

(коливання температури зі швидкістю більше 5-7°С/хв). Сповіщувач відповідає 

класу А2 по EN 54-5. Сповіщувач активізується при досягненні те-мператури 

60 ° С. У приладі реалізований метод прямого вимірювання темпе-ратури і 

порівняння із заданим пороговим значенням, що визначає високу на-дійність 

спрацьовування і дозволяє знизити практично до нуля ймовірність помилкової 

тривоги. Для установки сповіщувача в чотирьох провідних шлей-фах 

пожежної сигналізації охоронно-пожежних приладів передбачені вико-нання з 

релейними виходами з нормально замкнутими контактами реле і з но-рмально 

розімкнутими контактами реле. Як гучномовці у всіх приміщеннях з 

перебуванням людей установлюються динаміки. 
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3. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕННЯ ПЕРЕВІРКИ СТАНУ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ НА ОБ’ЄКТІ 

 

 

3.1. Організаційні заходи пожежної безпеки 
 

Органи Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України) підвищують рівень пожежної безпеки наступними профілактичними 

заходами. 
 

1. Задачою пожежної профілактики є проведення заходів, спрямованих 

на попередження виникнення пожеж. 
 

Основними шляхами вирішення цієї задачі є: 
 

- розробка державних і галузевих стандартів, норм, правил та інших 

нормативно-технічних документів, що стосуються забезпечення пожежної безпе- 

ки; 
 

- виключення однієї з умов виникнення горіння - горючого середовища 

або джерел запалювання; 
 

- розробка заходів щодо зниження пожежної небезпеки речовин і мате- 
 

ріалів; 
 

- проведення перевірки стану пожежної безпеки об'єкта. 
 

2. Завдання пожежної профілактики є проведення заходів, що 

стримують розповсюдження пожеж. 
 

Шляхи вирішення цієї задачі в основному пов'язані з пожежною 

профілак-тикою у будівництві. До них відносяться: 
 

- вибір необхідної вогнестійкості будівельних конструкцій; 
 

- правильне планування приміщень і будинків з урахуванням рельєфу 

місцевості, рози вітрів, мінімальних відстаней між будинками, об'ємно- 
 

планувальних рішень; 
 

- влаштування протипожежних перешкод; 
 

- протидимний і противибуховий захист будівель; 
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- обмеження кількості речовин і матеріалів на відкритих складах, у 

будів-лях та спорудах та інші. 
 

3. Для якісного вирішення завдань пожежної профілактики відноситься 

створення умов для безпечної евакуації людей, тварин і матеріальних 

цінностей на пожежі. 
 

До шляхів вирішення третьої задачі відносяться: 
 

- правильне планування шляхів евакуації; 
 

- достатня кількість евакуаційних виходів, їхня довжина, ширина, висота, 
 

кількість сходів і сходових кліток; 
 

- відповідна вогнестійкість евакуаційних шляхів і виходів; 
 

- обмеження висоти, поверховості і площі будівель; 
 

- забезпечення незадимлюваності шляхів евакуації та інш. 
 

4. Якщо не вдалося виконати попередні завдання, то наступна задача по- 
 

жежної профілактики - створення умов для успішного гасіння пожеж. 
 

Шляхи вирішення четвертої задачі пов'язані з влаштуванням різних 

сис-тем протипожежного захисту: систем автоматичного пожежогасіння; 

зв'язку, си-гналізації, протипожежного водопостачання. До них можна також 

віднести влаштування доріг, під'їздів до будинків, вододжерел; влаштування 

зовнішніх пожежних сходів, оснащення первинними засобами пожежогасіння, 

навчання добровільних пожежних формувань тощо. 
 

Усі зазначені задачі пожежної профілактики в будівлі гімназії 

сформульо-вані у загальному виді. 
 

Перевірка стану пожежної безпеки об’єктів проводиться щорічно. 

Найбільш важливі пожежонебезпечні об’єкти, перелік та терміни про- 
 

ведення яких затверджується керівником територіального органу ДСНС, мо-

жуть обстежуватись бригадним чи груповим методом. 
 

Перевірка стану пожежної безпеки цих об’єктів проводяться один раз 

на 3 роки закріпленими за ними посадових осіб ДСНС. 
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З метою контролю за виконанням рішень (приписів, постанов) уповно-

важених осіб органів ДСНС, а також з урахуванням сезонності, особливостей 

об’єктів, обстановки з пожежами, вибіркової перевірки працездатності авто-

матичних систем виявлення та гасіння пожеж можуть проводитися контрольні 

(цільові) перевірки. 
 

На об’єктах із цілодобовим перебуванням людей проводяться нічні пе-

ревірки з періодичністю, встановленою територіальним або місцевим органом 

ДСНС. 
 

Позапланові перевірки, в тому числі контрольні (цільові), дотримання 

суб’єктами підприємницької діяльності вимог пожежної безпеки не прово-

дяться, якщо суб’єкт уклав договір страхування цивільної відповідальності пе-

ред третіми особами стосовно відшкодування наслідків можливої шкоди. 
 

Здійснення профілактичних заходів проводиться за такими основними 

напрямками: 
 

- проведення перевірок стану пожежної безпеки; 
 

- здійснення нормативно-технічної роботи; 
 

- видача дозволів на початок роботи підприємствам та орендарям; 
 

- проведення роз’яснювальної роботи з населенням; 
 

- перевірка роботи та надання допомоги підпорядкованим органам 
 

ДСНС; 
 

- здійснення контролю за дотриманням ліцензійних умов; 
 

- здійснення контролю за використанням пожежонебезпечних мате- 
 

ріалів та продукції протипожежного призначення при наявності відповідних 

сертифікатів. 
 

Діяльність органів ДСНС здійснюється у відповідності з планами, які 

розробляються центральними, територіальними та місцевими органами ДСНС. 
 

Для здійснення наглядової діяльності у функціональних обов’язках за 

інспекторами закріплюються об’єкти в конкретних територіальних зонах. 
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Головним завданням є забезпечення пожежної безпеки. Керівник гімна-

зії визначив обов'язки посадових осіб (у тому числі заступників керівника) 

щодо забезпечення пожежної безпеки, призначив відповідальних за пожежну 

безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, дільниць тощо, технологічного 

та інженерного устаткування, а також за утримання і експлуатацію технічних 

засобів протипожежного захисту. 
 

Обов'язки щодо забезпечення пожежної безпеки будівлі гімназії, утри-

мання та експлуатації засобів протипожежного захисту відобразив у відповід-

них посадових документах (функціональних обов'язках, інструкціях, поло-

женнях тощо). 
 

З урахуванням пожежної небезпеки наказом (інструкцією) встановле-

ний відповідний протипожежний режим, у тому числі визначені: 
 

можливість паління (місце для куріння), застосування відкритого вог-

ню, побутових нагрівальних приладів; 
 

порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому чи-

слі зварювальних); 
 

порядок відключення від мережі електрообладнання у разі пожежі; 

порядок огляду й зачинення приміщень після закінчення роботи; 

порядок організації експлуатації і обслуговування наявних технічних 
 

засобів протипожежного захисту (протипожежного водопроводу, насосних 

станцій, установок пожежної сигналізації, автоматичного пожежогасіння, ди-

мовидалення, вогнегасників тощо); 
 

порядок проведення планово-попереджувальних ремонтів та оглядів 

електроустановок, опалювального, вентиляційного, технологічного та іншого 

інженерного обладнання; 
 

Дії працівників у разі виявлення пожежі: 
 

-порядок збирання членів добровільної пожежної дружини та відпові-

дальних посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у вихідні й 

святкові дні. 
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-працівники мають бути ознайомлені з цими вимогами на інструкта-

жах, під час проходження пожежно-технічного мінімуму тощо, витяги з наказу 

(інструкції) з основними положеннями слід вивішувати на видних місцях. 
 

На об’єкті опрацьована загально об'єктова інструкція про заходи поже-

жної безпеки та інструкції для всіх пожежонебезпечних приміщень. 
 

Ці інструкції вивчаються під час проведення протипожежних інструк-

тажів, проходження пожежно-технічного мінімуму, а також в системі вироб-

ничого навчання і вивішуватися на видних місцях. 
 

У приміщеннях на видних місцях біля телефонів слід вивішувати таб-

лички із зазначенням номера телефону для виклику пожежної охорони. 
 

Для працівників охорони (сторожів, вахтерів) адміністрацією повинна 

бути розроблена інструкція, в якій необхідно визначити їхні обов'язки щодо 

контролю за додержанням протипожежного режиму, огляду території і при-

міщень, порядок дій в разі виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної 

сигналізації та автоматичного пожежогасіння, а також указати, хто з посадо-

вих осіб адміністрації має бути викликаний в нічний час у разі пожежі. 
 

Працівники охорони повинні мати список посадових осіб навчального 

закладу із зазначенням їх домашньої адреси, службового й домашнього теле-

фонів. Вони зобов’язані знати порядок дій у разі виявлення пожежі, правила 

користування первинними засобами пожежогасіння та прийоми гасіння. 
 

Робітники, службовці, інші працівники навчального закладу зобов'яза- 
 

ні: 
 

-дотримуватися встановленого протипожежного режиму, виконувати 

вимоги правил та інших нормативних актів з питань пожежної безпеки, чин-

них в навчальному закладі; 
 

-директор гімназії зобов'язаний вживати (у межах наданих йому прав) 

відповідних заходів реагування на факти порушень чи невиконання посадови-

ми особами, іншими працівниками встановленого протипожежного режиму, 
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вимог правил пожежної безпеки та інших нормативно-правових актів, що ді-

ють у цій сфері. 
 

Усі працівники при прийнятті на роботу і ті, хто вже працюють повинні 

проходити інструктажі з питань пожежної безпеки (далі - протипожежні ін-

структажі). Протипожежні інструктажі поділяються на вступний, первинний, 

повторний на робочому місці, позаплановий та цільовий. 
 

Керівники повинні попередньо пройти спеціальне навчання. Вони один 

раз на рік мають проходити перевірку знань відповідних нормативно-правових 

актів з пожежної безпеки. 
 

Навчання та перевірка знань посадових осіб з питань пожежної безпеки 

проводиться у порядку, встановленому законодавством. 
 

Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, протипожежного ін-

структажу і перевірки знань з питань пожежної безпеки, забороняється. 
 

Вивчення заходів пожежної безпеки на об'єкті та у побуті слід також 

передбачати в системі виробничого навчання робітників, службовців. Обслу-

говуючий персонал повинен кожного року проходити курс навчання правилам 

пожежної безпеки за програмою, затвердженою адміністрацією, з урахуванням 

специфіки об'єкта. 
 

Програми навчання з питань пожежної безпеки повинні узгоджуватися 

з органами ДСНС. 
 

3.2. Обґрунтуванні заходи щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки 
 

До заходів протипожежного захисту відносяться наступні організаційні 

питання: 
 

1. правильно прийняті інженерні рішення на стадії проектування; 
 

2. утримання території та приміщень; 
 

3. справний стан протидимного захисту, протипожежного 

водопостачання, систем автоматичного протипожежного захисту; 
 

4. розробка плану евакуації, його відпрацювання. 
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План евакуації розробляє керівник або особа, найбільш підготовлена з 

питань пожежної безпеки та яка відповідає за пожежну безпеку цього об’єкту. 
 

План евакуації узгоджується з місцевими органами ДСНС та 

затверджується керівником установи. Він доводиться до персоналу його 

наказом. План евакуації розробляється в двох примірниках, один 

установлюється на помітному місці будівлі, а другий зберігається в 

контрольно-наглядовій справі. 
 

Лише детальне знання посадовими особами шляхів евакуації та 

евакуаційних виходів, а також контроль за їх утриманням забезпечують 

успішну евакуацію людей. Та лише практикою досягається безпека евакуації 

людей. Тому періодично в кожній установі проводяться навчання на випадок 

пожежі. Ці заняття реєструються в спеціальному журналі. 
 

Деравний інспектор у сфері пожежної та техногенної безпеки при 

перевірці об’єкту повинен перевірити наявність та правильність складеного 

плану евакуації, знання обслуговуючого персоналу своїх обов’язків. 
 

Проаналізувавши протипожежний захист, можна запропонувати 

наступні заходи які дозволять підвищити його пожежну небезпеку: 
 

1. Двері сходових клітин, обладнати пристроями для самозачинення та 

зробити ущільнення в притворах. 
 

2. Потрібно  демонтувати  запори  на  зовнішніх  евакуаційних  дверях 
 

(зробити можливим їх відчинення без ключа). 
 

3. Для поліпшення охорони приміщень засобами 

системиавтоматичного протипожежного захисту можна запропонувати 

сертифіковані прилади, які не тільки захищають приміщення, а також 

контролюють справність шлейфів сигналізації. 
 

4. На доповнення до схематичного плану евакуації адміністрація зобо- 
 

в'язана опрацювти інструкцію: у денний та нічний час, що визначає дії персо-

налу щодо забезпечення безпечної та швидкої евакуації людей, за якою не рі- 
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дше одного разу на півроку мають проводитися практичні тренування всіх за-

діяних працівників. 
 

У разі зміни планування або функціонального призначення приміщень 

будівлі, штатного розкладу персоналу адміністрація зобов'язана забезпечити 

своєчасне перероблення планів евакуації та інструкцій. 
 

Важливим питанням є утримання приміщень та територій. 
 

Усі приміщення повинні своєчасно очищатися від горючого сміття і 

постійно утримуватися в чистоті. 
 

Пошкодження вогнезахисних покриттів (штукатурки, спеціальних 

фарб, обмазок тощо) будівельних конструкцій, горючих оздоблювальних і 

теплоізоляційних матеріалів, повітроводів, перегородок повинні негайно 

усуватися. 
 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні утримуватися вільними, нічим не 

захаращуватися і в разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під час 

евакуації всіх. 
 

У будівлі, у разі одночасного перебування на поверсі більше 25 осіб 

мають бути розроблені і вивішені на видних місцях плани (схеми) евакуації 

людей на випадок пожежі. 
 

Не допускається: 
 

-влаштовувати на шляхах евакуації пороги, виступи, підйомні двері та 

інші пристрої, які перешкоджають вільній евакуації людей; 
 

-забивати, зварювати, замикати на навесні замки, болтові з’єднання та 

інші запори, що важко відчиняються з середини, зовнішні евакуаційні двері 

будівель; 
 

-розвішувати у сходових клітках на стінах стенди, тощо. 
 

Виконання запропонованих заходів висвітлених в приписі, акті, 

протоколі, постанові про адміністративні правопорушення та постанові про 

запобіжні заходи (див. додатки) дозволить значно підвищити пожежну безпеку 

будівлі гімназії. 
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4. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ МОЖЛИВОЇ 
 

ПОЖЕЖІ В БУДІВЛІ ГІМНАЗІЇ 
 

Для участі в ліквідації надзвичайної ситуації задіяні сили та засоби згідно 
 

з Планом залучення сил та засобів підрозділів ДСНС Запорізької області для 

гасіння пожеж по 3-му номеру виклику (ДПРП-35, АРЗСП). 
 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в будівлі гімназії є 

приміщенні лабораторії на першому поверсі. Пожежа буде супроводжуватися 

сильним задимленням шляхів евакуації. 
 

Визначаємо час вільного розвитку пожежі до прибуття пожежних підроз- 
 

ділів: 
 

вр= дп+ зб+ сл+ бр 
 

вр =5+1+3+3=12 хв 
 

Визначаємо шлях пройдений вогнем: 
 

R = Vл х вр 
 

Vл відповідно до довідкових даних приймаємо рівним 0.5 м/с 

R=0,5х12=6м 
 

Визначаємо площу гасіння: 
 

Якщо шлях пройдений вогнем складає 6м тоді вогонь досягнув до стіни і 

далі буде розвиватись по прямокутній формі: 
 

Sгас=2h(а+В-2h) 
 

Sгас =10х(10+6-10)=10х6=60м
2 

 

Знаходимо кількість стволів «Б» для гасіння : 
 

Nст.Б=Sгасх І/Qст.Б=60х0,1/3,6=1 
 

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів „Б” ланками ГДЗС 

по фронту з одного боку. 
 

На захист суміжних приміщень передбачається подача двох стволів „Б” . 
 

На захист даху подається один ствол «Б». 
 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за форму-

лою: 

 

      Лист 

     НУЦЗУ. 4. 2014-71 ППНП РПЗ-01 
40 Изм Лист Подп. № докум Дата  

       



Qгас=Iгас · Sгас, (1) 
 

 

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м
2
·с. 

 

Qгас=0,1·60=6 л/с. 
 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо 

за формулою: 
 

Qзах=0,25·Iгас · Sгас (2) 
 
 

 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі ( 
Q

гас
ф

 ) та захист ( 
Q

зах
ф

 ) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння по- 
 

жежі ( 

N
ств

гас
 ) та захист ( 

N
ств

зах
 ) і витрату води із ствола „Б” ( 

Q
ств

Б
 ), яка дорівнює 3,7 л/с. 

Qф N гас QБ 

(3) гас ств ств 

Qф N зах QБ 

(4) зах ств ств  
 

Фактичні витрати води на гасіння пожеі та захист перевищують 

необхідні, що задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 
 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній визначаємо 

за формулою: 
 

N р
маг 1,2 nm l , 

  

20 (5)   

де nm – кількість магістральних рукавних ліній; l – 

сумарна довжина магістральних ліній. 
 

N р
маг

ДПРП 

 1,2 1 50  
3 35 

     

20   
     

N р
маг

ДПРП 

 1,2 1 100 
6 35 

     

20   
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Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної 

лінії, яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

N роб 
 

р ДПРП 35 
 

N роб 
 

р ДПРЧ 35 

1,2 2 40 5  

20 

1,2 2 30 4   

20 
 
 

 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням місць подаван-

ня стволів у непридатному для дихання середовищі (1 ствол на гасіння пожежі 

та два – на захист суміжних приміщень). 
 

Знаходимо необхідну кількість пожежних автомобілів 

Nм = Qф /Qн =14,8 /12,8 = 2 автомобіля 
 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхід-

них дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 
 

проведення евакуації – 1 автодрабина (АД). 
 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням не- 
 

N гдзс 

обхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС ( о / с ) та постах безпеки 
 

( 
N

о
пб

/с ), на позиціях ствольщиків по захисту суміжних приміщень ( 
N

о
зах

/с ), кіль- 
N нрс 

кості людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем ( о / с ). 
 

Nо / с Nо
гдзс

/с 0.5Nо
гдзс

/с Nо
пб

/с Nо
зах

/с Nо
нрс

/с N зв  
 

 

Nвід.= Nо/с /5=17/5 = 5 відділень 
 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 
 

       
Стволи 

Лан- Особо- Напірні ру- 
Техніка 

  
     

Q л/с ки вий кава 
   

     
„Б” 

      
        

ГДЗС склад 
       

         Ø 51  Ø 77 АЦ АД   
                

 Потрібно  3,7  1  2 14 9  12 3 1   
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на гасіння         
         

Потрібно 
11,1 3 1 6 5 - 1 - 

на захист         
         

Всього 14,8 4 3 2 14 12 4 1 
         

 

 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо 
 

з урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації 

пожежі необхідно 2 відділення в повному складі на пожежних автомобілях ос- 
 

новного призначення (АЦ). 
 
 

 

4.1 Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

Керівник гасіння пожежі зобов’язаний: 
 

- встановити межі території, на якій здійснюються оперативні дії з гасіння 

пожежі, порядок та особливості вказаних дій; 
 

- забезпечити управління оперативними діями на пожежі особисто або че- 
 

рез оперативний штаб; 
 

- оцінити обстановку на пожежі та провести розвідку; негайно організува-

ти і особисто очолити рятування людей, запобігти паніці, використовуючи для 

цього всі сили і засоби; 
 

- визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів, спо-

соби і прийоми оперативних дій; 
 

- поставити задачі перед підрозділами ДСНС, організувати їх взаємодію і 

забезпечити виконання поставлених задач; 
 

- безперервно слідкувати за змінами обстановки на пожежі і приймати ві- 
 

дповідні рішення; 
 

- після прибуття на місце пожежі за зовнішніми його ознаками передати 

інформацію на ОДС; після прийняття рішення і віддавання наказів повідомити 

адресу пожежі, що горить (чи горіло), які сили і засоби введені у дію, чи є не- 
 

безпека розвитку пожежі, чи необхідні додаткові сили і засоби; підтримувати 
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надалі безперервний зв’язок з ОКЦ, періодично повідомляти щодо прийнятих 

рішень та про обстановку на пожежі; 
 

- проводити розташування прибуваючих сил і засобів з урахуванням об-

раного напряму, забезпечити безперебійну подачу вогнегасних речовин; 
 

- викликати додаткові сили і засоби одночасно, а не частками і організо-

вувати їх зустріч; 
 

- організувати оперативний штаб на пожежі і визначити місце його роз-

ташування; 
 

- інформувати оперативний штаб щодо місця свого знаходження та пові-

домляти йому про всі рішення, що приймаються; 
 

- створити резерв сил і засобів, періодично підміняти працівників, даючи 

їм можливість відпочити, зігрітися, переодягнутись у сухий одяг; 
 

- призначити з числа осіб начальницького складу відповідального за до- 
 

тримання заходів безпеки, за необхідності, організувати пункт медичної допо-

моги; 
 

- організовувати взаємодію з оперативними службами міста (населеного 

пункту, об’єкта), які залучаються до гасіння пожежі; 
 

- вживати заходів для установлення причин пожежі, складати спецповідо- 
 

млення про пожежу; 
 

- за наявності видимих ознак підпалу або інших причин пожежі необхідно 

вжити заходів для збереження первинного місця його виникнення від надмір- 
 

них зруйнувань, до виявлення і зберігання предметів, що були причиною по-

жежі; 
 

- особисто переконатися у ліквідації пожежі, визначити необхідність і те-

рмін спостереження за місцем ліквідованої пожежі; 
 

- вжити заходів з евакуації, захисту від води і охорони евакуйованих ма-

теріальних цінностей до прибуття працівників міліції; 
 

- визначити порядок повернення з місця пожежі підрозділів пожежної 

охорони, взаємодіючих служб, задіяних сил і засобів. 
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У разі визначення необхідних для гасіння пожежі додаткових сил і засобів 

КГП має враховувати: 
 

- кількість сил і засобів, які вимагаються для подачі стволів, об’єм робіт з 

рятування людей, розкриття і розбирання конструкцій будівель та евакуації 

майна; 
 

- необхідність залучення спеціальних служб; 
 

- необхідність підвозу води автоцистернами чи організацію подачі води 

перекачуванням. 
 

У разі внесення змін у розстановку сил і засобів на пожежі КГП має при-

йняти рішення щодо перегрупування та довести його до керівників підрозді-

лів, вказавши кому, куди і як проводити перегрупування. 
 

Накази мають бути короткими, точними, ясними. Залежно від змісту нака-

зів КГП віддає його виконавцям особисто, через оперативний штаб, за допомо-

гою технічних засобів зв’язку, або через зв’язкових. 
 

КГП має встановити вірність вжитих заходів з гасіння пожежі і визначати, 

чи достатньо сил і засобів для її ліквідації на кожній ділянці. 

 

 

4.2 Рекомендації начальнику тилу 
 

Начальник тилу зобов’язаний: 
 

- провести розвідку вододжерел, організувати взаємодію зі службами во-

допостачання населеного пункту (об’єкта); 
 

- організовувати зустріч і розміщення на вододжерела прибулих машин, 
 

що забезпечують подачу води та інших вогнегасних речовин; 
 

- доповісти начальнику оперативного штабу (КГП) про кількість пожеж- 
 

них машин, що потребуються, для подачі води перекачуванням чи підвозом; 
 

- забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і без- 
 

перебійну подачу води до місця пожежі; 
 

- організувати своєчасне постачання пожежних машин паливними і мас- 
 

тильними матеріалами, а також, за необхідності, доставку до місця пожежі 
 
 
 

      Лист 

     НУЦЗУ. 4. 2014-71 ППНП РПЗ-01 
45 Изм Лист Подп. № докум Дата  

       



спеціальних вогнегасних речовин і матеріалів, спеціального пожежно-

технічного обладнання, озброєння, у тому числі для безперебійної роботи ла-

нок ГДЗС (ізолюючих протигазів, компресорних установок, балонів, регене-

ративних патронів тощо); 
 

- забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з робітниками 

міліції з питань регулювання руху міського транспорту на ділянках тилу; 
 

- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасних речовин  і ма- 
 

теріалів, складати схему розміщення пожежних машин на вододжерела і про-

кладання магістральних рукавних ліній, користуючись умовними позначення-

ми і скороченнями, що допускаються (Додаток N5, 9). 
 

У розпорядження начальника тилу, крім основних машин, надається тех-

ніка для підвозу води, рукавні, легкові і вантажні автомобілі, паливозаправни-

ки, авторемонтні майстерні, автобуси тощо. 
 

Для керівництва роботою тилу за напрямами призначаються помічники 

начальника тилу. 
 

При низьких температурах повітря приймати міри для попередження пра-

цюючи від переохолодження. 
 

При організації подачі води в перекачування визначити необхідну кіль-

кість автомобілів, місце їх установки і засоби прокладки рукавних ліній. 
 

Залишити резерв сил і засобів. 
 

Забезпечити безперебійну роботу техніки, зв'язку, надання підрозділам 

усього необхідного для успішного гасіння пожежі. 
 

Забезпечити запас рукавів і заміну рукавних ліній при їх ушкодженні. 
 

Відкрити засув протипожежного водопостачання. 
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5. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 
 

Необхідно зрошувати об'єми приміщень, дільниць розпиленою водою 

для пониження концентрації парів, газів. Груповий захист особового складу та 

техніки працюючих на дільницях сильної теплової радіації забезпечується во-

дяними завісами створених з допомогою розпилювачів турбінного або веєрно-

го типу, а індивідуальна – стволами розпилювачами. 
 

Особовий склад оперативно-рятувальних підрозділів повинен виконува-

ти роботи в апаратах, що працюють на стиснутому повітрі, по дотриманню 

вимог безпеки встановлених Настановою з ГДЗС. В приміщеннях та дільницях 

де застосовуються або можуть виділятися сильнодіючі отруйні речовини, ро-

бота особового складу здійснюється тільки в спеціальних захисних комплектах 

типу А-1, ізолюючих (фільтруючих), які застосовуються для співробітників та 

службовців даного об'єкту протигазах та спеціального гумового взуття. 
 

Використання для робіт безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ство-

льщиків) та в задимлених приміщеннях особовий склад пожежних частин, 

членів ДПД, які перебувають на місці пожежі без бойового одягу та знарядь 

для гасіння пожежі не допустимо. 
 

При гасінні пожеж кожен працюючий повинен слідкувати за зміною об-

ставин, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання, і в випадку виникнення небезпеки терміново повідомити всіх працюю-

чих на небезпечній дільниці та КГП. В необхідних випадках та під безпосере-

днім контролем зі сторони адміністрації приймаються міри для зупинки виті-

кання (закрити засувки на лініях, пустити газ на факел тощо), та забезпечуєть-

ся охолодження виробничого обладнання та конструкцій будівель, які знахо-

дяться в зоні дії полум'я. 
 

Особовий склад, повиннен знати види та типи речовин матеріалів при 

гасінні яких небезпечно застосовувати воду або інші вогнегасячі засоби. 
 

При роботі на висоті потрібно застосовувати пристрої, які виключають 

можливість падіння працюючих. При перестановці пожежних драбин потрібно 

 

 

      Лист 

     НУЦЗУ. 4. 2014-71 ППНП РПЗ-01 
47 Изм Лист Подп. № докум Дата  

       



попередити пожежних, які піднялись по них, вказати нове місце їх встанов-

лення, або інші шляхи спуску. 
 

Особовий склад на пожежі повинен постійно слідкувати за наявною зви-

саючих (обірваних, обгорілих) електричних дротів в місцях де працюють ство-

льщики при розборці конструкцій будівель, встановленні драбин, прокладці 

рукавних ліній і своєчасно доповідати про них КГП, а також терміново попе-

реджувати осіб працюючих в небезпечній зоні. 
 

Відключення електродротів шляхом різки дозволяється при напрузі в 

мережі не вище 220В, і тільки тоді коли іншим способом неможливо знестру-

мити мережу. При цьому необхідно : 
 

1. Визначити дільницю мережі, де різка дротів найбільш доступна, без- 
 

печна і забезпечує відключення електроенергії на необхідній площі. 
 

2. Обрізати живлючі проводи, тільки у ізоляторів зі сторони споживача 

електроенергії з розрахунком щоб падаючі, звисаючі дроти не залишались під 

напругою. Різку дротів проводити починаючи з нижнього ряду і закінчуючи 

верхнім. 
 

3. Обрізати кожен дріт окремо від інших, забороняється обрізувати бага- 
 

тожильні дроти та кабелі укладені групами в ізоляційних трубах і металевих 

рукавах. При наявності на об'єкті прихованої електропроводки роботи потріб-

но проводити після зняття напруги зі всього обладнання об'єкта . 
 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди КГП подавати 

воду (піну, вогнегасячі засоби, електроенергію) або закінчувати їх подачу, пе-

реміщати автомобіль, проводити які б то не було рухи автодрабини і колінча-

тих підіймачів, а також залишати без нагляду автомашини, мотопомпи і пра-

цюючі насоси. 
 

При роботі в нічний час насосні відділення автоцистерн, а також вимі-

рювальні прилади іншої пожежної техніки повинні постійно бути освітленими. 

Використання брометилових вогнегасячих установок (як переносних, так і 

стаціонарних) всередині приміщень дозволяється тільки в ізолюючих протига- 
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зах. 
 

Перед застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) 

вогнегасника раструб повинен бути направлений в сторони вогню. 
 

Забороняється брати не захищеною рукою за разструб працюючого вуг-

лекислотного вогнегасника. При гасінні пожеж на складі ядохімікатів, хіміч-

них реактивів, мінеральних добрив КГП повинен вияснити в адміністрації 

об'єкту характер речовин які зберігаються, намітити заходи по забезпеченню 

безпеки особового складу залученого до робіт по гасінню пожежі. 
 

Робота по гасінню пожежі на об'єкті де використовуються радіоактивні 

речовини, повинна виконуватись з залученням мінімальної необхідної кількос-

ті працівників пожежної охорони (враховуючи резерв для надання допомоги). 

Робота виконується тільки в ізольованих протигазах з масками . 
 

На підставі довідок дозиметричних служб об'єкту в кожній пожежній ча-

стині повинен вестись суворий персональний облік випадків опромінювання 

о/с в якому необхідно з'ясувати: коли, хто, яку дозу опромінювання отримав. 

При повторних виїздів на пожежу якщо дозволяють умови, в зону можливого 

опромінювання рекомендується направляти осіб, які не отримали опромінення 

при гасінні попередньої пожежі. На протязі гасіння пожежі необхідно: 
 

- приймати міри для недопущення перегрівання цих установок до небез-

печної межі. 
 

- вимагати від адміністрації об'єкту прийняти по можливості, міри по 

зниженню тиску в установках до безпечних меж. 
 

- організувати охорону приміщень та видалити з них усіх осіб, які не 

зв'язані з гасінням пожежі. При гасінні пожеж в будівлях та приміщеннях з на- 
 

явністю хімічно-активних речовин потрібно з'ясувати у адміністрації об'єкту їх 

характер, та не допустити використанню знарядь пожежогасіння, які можуть 

вступати в реакцію з речовинами, які можуть привести до вибуху. 
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